



琼中红毛镇番响村扶贫推行扶志与扶智 大山深处的党支部会议

第一书记在行动

10月27日召开的中共中央政治局会议要求，学习宣传贯彻党的十九大精神，要注重反映基层干部群众学习贯彻的典型事迹和良好风貌，广泛吸引干部群众积极参与。省委七届三次全会指出，贯彻落实党的十九大精神，各级各部门各单位要细化落实方案，一分部署、九分落实。要推动十九大精神“七进”，就要让老百姓听得懂、能领会。从今天起，本报开设“第一书记在行动”专栏，反映第一书记带领基层干部群众贯彻落实十九大精神的具体做法、经验和事迹。敬请关注。

■本报记者 郭畅

“这周的党支部会议，咱们研究的主题是怎样将十九大精神贯彻落实到村里的扶贫工作。大家学习十九大

以人为主 保障和改善民生

◀上接A01版
不是一个抽象的、玄奥的概念，不能只停留在口头上，止步于思想环节，而要体现在经济社会发展各个环节。中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。发展不平衡不充分，已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。我们坚持以人民为中心的发展思想，就要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

坚持以人民为中心的发展思想，就要保障和改善民生。党的十九大报告指出：“保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。”当前，我省在民生领域还有不少短板，脱贫攻坚任务艰巨，城乡区域发展和收入分配差距依然较大，群众在就业、教育、医疗、居住、养老等方面面临不少难题。我们坚持以人民为中心的发展思想，就要坚决打赢脱贫攻坚战，提升教育医疗发展水平、完善社会保障体系、千方百计提高就业质量和城乡居民收入水平，加快解决人民最关心最直接最现实的利益问题，始终把带领海南人民创造美好生活作为一切工作的出发点和落脚点，多谋民生之利、多解民生之忧，在发展中补齐民生短板、促进社会公平正义，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，与全国同步全面建成小康社会，朝着第二个百年目标迈进。

民惟邦本，本固邦宁；不忘初心，方得始终。深入贯彻以人民为中心的发展思想，我们就要坚持把全省人民的小事当作自己的大事，从广大群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，团结带领全省人民不断创造美好生活，使全省人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续！

十九大报告学习百问①

开栏的话

党的十九大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果，就新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和实践问题阐明了大政方针，就推进党和国家各方面工作制定了战略部署，是我们党在新时代开启新征程、续写新篇章的政治宣言和行动纲领。为引导党员干部准确领会把握党的十九大精神的思想精髓、核心要义，学习好党的十九大精神，本报从今天起开设“十九大报告学习百问”栏目，敬请关注。

神在村里落地生根。

“小罗书记，我们明白‘扶贫同扶志、扶智相结合’的道理，行百里者半九十，我们跟党走，按照村里扶贫计划大步向前，你提到的调整农业产业结构、鼓励村民实现就业转移，都是好想法。”番响村党员干部王国达说。

“说得对，其实所有的努力，都是为了贫困百姓能早点摘‘穷帽’。十九大报告指出，要坚持精准扶贫、精准脱贫。”罗志清说，这8个字，大家要牢记在心，因为每个贫困户的困境、诉求都不同，精准扶贫就是要对症下药。

思路清晰、表达流畅，眼前的罗志清已经是一个富有经验的基层扶贫干部。但是，去年他刚被国家海洋局派驻到琼中开展驻村扶贫工作时，大家却这样评价他：小罗书记是“大博士”，肯定不接地气。

就是这样一位“博士级”的驻村书记，倔强地把自己的床铺搬到了村里，开始挨家挨户走访，还建起“党建促扶贫大讲堂”。

“在开展扶贫工作，党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用十分重要，我们每周开一次村党支部会议，每月召开一次党员大会，前段时间深入学习了习近平总书记关于扶贫工作的重要讲话，近期的学习重心则是贯彻落实十九大精神。”罗志清说。

“跟贫困户讲乡村振兴战略、谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章，他们可能听不太明白。让党员干部带头，把十九大精神落实到扶贫工作中，贫困户一定能感同身受。”罗志清说。

据了解，番响村人均耕地不足1.4亩，人均林地也不足4亩，光靠种庄稼没多少收入。如今，罗志清鼓励贫困户抱团发展，并向国家海洋局争取到了70万元的扶贫资金，建起了公共养蚕房，让懂技术的农户带领贫困户发展种桑养蚕业。

开始挨家挨户走访，还建起“党建促扶贫大讲堂”。

“今年，牙模村小组的贫困户全部脱贫了，南美村小组23户贫困户也要迎头赶上。”罗志清说，今后还计划在村里成立一家集餐饮、住宿、休闲娱乐、家禽养殖合作社为一体的黎族风情生态农庄综合体，引导农村剩余劳动力向餐饮、商贸、旅游等第三产业转移就业，这也是积极落实“扶贫同扶志、扶智相结合”的一个着力点。

晌午时分，番响村党支部会议结束后，罗志清在村里碰到了南美村小组贫困户王家群。王家群向罗志清发出了邀请：“小罗书记，我参与设计雕刻的新茶桌终于完工了，我想请你去合作社瞧瞧。”

“当初选择加入根雕合作社没错吧！咱们就是要贯彻落实十九大精神，做到锲而不舍，因为只有付出更为艰巨、更为艰苦的努力，才能换来长久幸福的生活。”罗志清信心十足地说。

(本报营根11月5日电)

三沙部署学习贯彻党的十九大精神工作

牢记职责使命 统筹推进各项工作

本报永兴岛11月5日电 (记者刘操 通讯员洪媛媛)三沙市委一届四次全会今天在永兴岛举行，会议审议并通过了《中共三沙市委关于贯彻落实<中共海南省委关于认真学习宣传贯彻党的十九大精神的意见>的实施意见》，对全市学习贯彻党的十九大精神和贯彻落实省第七次党代会，省委七届二次、三次全会精神进行全面系统部署。

会议要求，三沙全市各级党组织和广大党员干部一定要深入学习宣传贯彻党的十九大精神，认真贯彻落实省委七届三次全会精神；要牢记职责使命，统筹推进三沙各项工作；要加强党的领导，坚定不移全面从严治党，团结带领全市人民深刻领会和把握党的十九大精神的思想精髓、核心要义，把思想统一到党的十九大精神上来，把力量凝聚到实现党的十九大确定的各项任务上来。必须全力完成全年各项任务。要以毫不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，制定出针对性措施，坚决按时按量、保质保量完成年度任务。

省农科院召开座谈会贯彻落实十九大精神 为海南热带高效农业发展提供科技服务保障

本报海口11月5日讯 (记者王玉洁 实习生王茹仪)为深入学习宣传贯彻党的十九大精神，今天上午，省农科院近40名农业科研人员齐聚海口，结合各自实际工作进行座谈，探讨如何更好地为海南农业农村现代化和农民增收提供好科技服务保障。

省农科院粮食作物研究所副所长王效宇表示，为贯彻落实全省60万亩特色地瓜的发展计划，促进传统地瓜产业持续稳定发展，将扩大地瓜脱毒苗的示范推广，加强技术培训，力争建设2万亩脱毒苗扩繁基地。

不少科研人员表示，将深入领会贯彻十九大精神，落实省委书记刘赐贵对省农科院提出的具体要求，做好热带优势资源的收集与保存工作，做好高效农牧新品的选育工作，聚焦农业病虫害防控，提高特色农产品的附加值，以科学的依据为支撑实施乡村振兴战略，以实用技术推广助力精准扶贫，加强耕地保护，强化生态循环农业技术研发，以科研示范基地建设推动农业农村现代化发展。

十九大精神进企业

海南免税掀起网络学习热潮 党建红云平台开辟 十九大指尖学习专栏

本报海口11月5日讯(记者邵长春 通讯员姚婧)尽管今天是个周末，海南省免税品有限公司机关支部党员邓程夫仍像往常一样，习惯性地打开了手机里的“党建红云”APP，寻找指尖学习专栏，了解该公司学习宣传贯彻党的十九大精神的最新动态。

据了解，海南免税在省国资委党委指导下，积极探索“互联网+党建”新模式，于今年7月独创性地推出了以面向党员的手机端、面向党组织监管的电脑端、面向公众的三公开触摸屏端的党建红云三屏互动集成平台。

为做好党的十九大精神学习宣传贯彻工作，海南免税党委多措并举，充分利用自主开发的党建红云平台，将网络宣传阵地作为重点，开展十九大系列活动，早在9月初，红云平台就已新增了“党的十九大”专栏。

重温入党誓词

11月5日上午，由省委教育工委、省教育厅组织的“跟着习近平总书记重温入党誓词暨学习贯彻党的十九大精神报告会”在海南大学思源学堂大礼堂举行，约800名参会党员面对党旗重温入党誓词。

当天的报告会通过党员重温入党誓词和专家宣讲十九大精神等环节，促进我省教育系统领导干部和思想政治理论课教师学懂、弄通党的十九大精神。

本报记者 张茂
特约记者 韩小雨 摄

倡议书

全省广大读者、观众、网友和广大党员：

为了更好地贯彻落实党中央关于推动十九大精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络的重要部署，海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校已于11月1日正式上线。网校设有海南宣讲、学习一线、智库解读、党校讲坛、融媒课件等重点栏目，发布了《不忘初心牢记使命 跟着总书记重温入党誓词》融媒体产品，是我省学习党的十九大精神的一个重要平台。

在此向全省广大读者、观众、网友，特别是广大党员发出倡议，倡议大家踊跃登录“海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校”(网址：<http://www.19cpnchn.cn/>)，学习践行十九大精神，不忘初心，牢记使命，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，团结拼搏，锐意进取，为决胜全面建成小康社会、加快建设美好新海南而不懈奋斗！

海南日报报业集团 海南广播电视台总台



海南省十九大网校二维码

党的十九大的主题是什么？

习近平总书记在党的十九大报告中指出，中国共产党第十九次全国代表大会的主题是：“不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”

这个主题，开宗明义地宣示了我们党要举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、担负什么样的历史使命、实现什么样的奋斗目标。

第一，不忘初心，牢记使命，是郑重宣示，中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命，是激励中国共产党人不断前进的根本动力。要求全党同志一定要把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持以人民为中心的发展思想，永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远

和实践的主题，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴的必由之路。只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国，这是党和人民从历史和现实中得出的不可动摇的结论。

全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢固树立中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义，确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。

第三，决胜全面建成小康社会，是郑重宣示，全面建成小康社会是到2020年必须完成的奋斗目标。现在离这个目标只剩下3年多时间，完成这个目标还有不少难关要过，全面建成小康社会已进入决胜阶段。决胜就

是冲锋号，就是总动员，必须举全党全国之力，为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标而奋斗。

第四，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗，是郑重宣示，全面建成小康社会是党和国家事业发展的一个阶段性目标，这个目标实现之后，我们要在新的历史起点上继续朝着实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标前进。全党同志一定要登高望远、居安思危，勇于变革、勇于创新，永不僵化、永不停滞，团结带领全国各族人民，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，在全面建成小康社会基础上，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，向第二个百年奋斗目标进军，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。